


Werkboek hoofdstuk 5 – Marktmacht deel 2


5.3	Monopolistische concurrentie en oligopolie
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Hieronder vind je de kosten- en opbrengstenlijnen van de nieuwe app in een grafiek. De bijbehorende functies

staan eronder.
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emiddelde opbrengst per app in centen
MO = marginale opbrengst per app in certen
TK = totale kosten

MK = marginale kosten in centen

GTK = gemiddelde totale kosten in centen
= aantal verkochte apps (x 1.000)
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Gevraagd
a Bereken de prijs die past bij de doelstelling van maximale omzet.
b Bereken de prijs die past bij de doelstelling van maximale totale winst.
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Contan

Hieronder staan de kosten- en opbrengstenfuncties van de nieuwe app nogmaals in een grafiek
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c Geef met letters het opperviak aan van het consumentensurplus indien het softwarebedrilf streeft naar maxi-
male totale winst.

d Geef met letters het opperviak aan van het producentensurplus indien het softwarebedrijf streeft naar maxi-
male totale winst.

Door de wilziging van de doelstelling daalt het totale surplus.

e Geef met letters het oppervlak aan van de daling van het totale surplus indien het softwarebedrijf overstapt
van de doelstelling maximale omzet naar maximale winst.
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Op de markt van benzine waren de procentuele
marktaandelen in 2016 als volgt.

Maatschappij Percentage

Shell 18
Toxaco n
P n
Total 10
Esso 10

De rest van de benzinemarkt werd verdeeld onder
een twintigtal Kleine aanbieders, zoals Firezone,
Tango, 08 en Amigo. Vaak breken er — regionaal,
maar ook langs snelwegen - prijsoorlogen tussen aanbieders van benzine uit. Meestal
de prijs verlaagt, waarna andere aanbieders volgen.

het Shell die als eerste

De zogenaamde concentratiegraad op deze markt wordt weergegeven als C5, het marktaandeel van de viif
grootste aanbieders. In 2008, toen in totaal 6% minder benzine verkocht werd dan in 2016, was deze C5 65%.
Overigens waren het toen dezelfde vijf aanbieders die de top-5 bevolkten.
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Gevraagd
a Bereken met hoeveel procentpunt het marktaandeel van de C5 is toe- of afgenomen in de periode 2008-2016.

In 2016 verkocht Shell 928,8 miljoen liter benzine.
b Bereken het aantal liters benzine dat Texaco in 2016 verkocht.
¢ Bereken het aantal liters benzine dat e top-5 in 2008 gezamenlijk verkochten.

Hieronder vind je een bewering. Beredeneer of deze bewering juist of onjuist is.
d Erzin veel, minstens 25, aanbieders op de benzinemarkt. Bovendien maakt het autobezitters meestal
uit welk merk benzine ze tanken. Daarom is er sprake van volledige mededinging.”
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Opoave 5.19 CONCERTGEBOUW IN PROBLEMEN
Concertgebouw moet harde noot kraken
Concertgebouw ‘Het Nationaal'is een fraai 18° ceuws
gebouw. Dat levert weliswaar een uitzonderlijke
akoestiek op, maar ook hoge kosten. De kosten van
het gebouw zijn constant en bedragen € 4.500.000
per jaar. De capaciteit van het gebouw is 2.000 plaat-
sen. De prijs van de 500 luxe plaatsen bedraagt € 100
perzitplaats en die van de 1.500 minder luxe plaatsen
€ 50 per zitplaats.

Het Nationaal hesft een contract gesloten met het
Groot Symfonie Orkest (GSO): Het GSO verzorgt per
jaar 100 concerten en ontvangt daarvoor € 50.000 per
concert. De luxe plaatsen zijn gemiddeld voor 85%
bezet en de minder luxe plaatsen voor 70%. Het Natio-

naal heeft geen andere opbrengsten en kosten en is precies kostendekkend. De overheid heeft echter laten

weten dat de subsidies aan de acht symfonieorkester
voor Het Nationaal financiéle problemen te ontstaan.

Het Nationaal vraagt een adh

het land zullen worden verminderd. Daardoor dreigen

sbureau hoe die problemen kunnen worden voorkomen.
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Gevraagd
a Maakt Het Nationaal gebruik van prijsdiscriminatie of van prijsdifferentiatie? Licht het antwoord toe.
b Hoe blijkt it de tekst dat er op de markt waarop het GSO opereert, gesproken zou kunnen worden van een

heterogeen oligopolie? Betrek in het antwoord zowel het aspect heterogeen als het aspect oligopolie.

© Leg uit hoe Het Nationaal financiéle problemen kan krijgen als het GSO minder subsidie ontvangt.

Het ingeschakelde adviesbureau doet twee suggesties.

Verlaag de prijs van de minder luxe plaatsen tot € 40 per zitplaats hetgeen bij die plaatsen naar verwachting
een bezetting van 90% oplevert bij gelijkblijvende bezetting van de luxe plaatsen.

Gebruik het concertgebouw ook voor exposities, vergaderingen en diners wat de naamsbekendheid zal ver-
groten.

Bereken de gevolgen van de voorgestelde prijsverlaging voor de opbrengst van Het Nationaal.
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Opoave 5.20 LE PETIT RESTAURANT

In een stad kun je op veel plaatsen een hapje eten. Er
is vaak een grote verscheidenheid aan restaurants,
van Argentiins tot Frans, van Chinees tot Grieks. Van
één van die restaurants, het Franse Le Petit Restau-
rant, 2ijn de volgende gegevens bekend

+ De variabele kosten per maaltijd zijn per maaltijd

gelijk en bedragen € 20.
De totale constante kosten per dag bedragen
€900,

De afzetvergelijking luid: q = ~p + 80, waarin q
voor het aantal maaltijden per dag staat en pvoor
de gemiddelde prijs per maaltiid in euro’s.

Het gemeentebestuur krijgt het verzoek van een ondernemer om aan de rand van de stad een zogenaamd we-
reldrestaurant te openen met enkele honderden zitplaatsen. De eigenaar van Le Petit Restaurant, Laura, schrijft
een brief aan het gemeentebestuur, waarin zij bezwaar maakt tegen de voorgenomen vestiging van het we-
reldrestaurant.
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Gevr:

gd

a Maak duidelijk waarom Laura, gezien de financiéle situatie van haar restaurant, bezwaar maakt tegen de
vestiging van het wereldrestaurant. Bereken daartoe haar totale winst per dag

b Teken in een zelf te ontwerpen grafiek de curven van GO, MO, MK en GTK. Geef op de afzetlijn de actuele
prils-hoeveslheidscombinatie aan.

Ondanks de bezwaren van Laura komt het wereldrestaurant er toch. Het gevolg is dat de afzetvergelijking van
Le Petit Restaurant verschuift: G = -p + 70. Laura gaat proberen het verlies dat ze nu liidt op te vangen door op
de constante kosten te bezuinigen.

© Bereken het nieuwe bedrag van de constante kosten.
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Opeave 5.21
In een land worden in de uitgangssituatie televisie-
beelden door één bedrijf (KabTV) via de kabel aan de.
consument geleverd. Andere mogelijkheden om tele-
Visiebeelden te ontvangen zijn er niet.

In de uitgangssituatie gelden voor dit kabelbedriif ver-
der de volgende gegevens:

afzetfunctie p=-2q+38
marginale kosten MK = 0,5q+2

p: abonnementstarief per maand per kabelaansluiting
©
: het aantal kabelaansli

ingen (1 miljoen)

Aanvankelijk stet KabTV een prijs vast die tot maximale totale winst leidt. Een door de overheid in het leven
geroepen KabelAutoriteit (KA] controleert of het kabelbedrijf een redelijke prijs vraagt. Na ingrijpen van de KA
berekent het kabelbedrilf een abonnementstarief van € 16 per maand.

Gevraagd
a Bereken het percentage waarmee de prijs als gevolg van het ingrijpen wordt verlaagd (één decimaal.
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Op zeker moment krijgt het kabelbedrijf concurrentie van een bedrijf DigTV) dat digitale ethertelevisie aanbiedt
waardoor via een kamerantenne televisiebeelden ontvangen kunnen worden. DigTV levert televisiebeelden
voor een abonnementstarief van € 14 per maand. KabTV verliest klanten aan DigTV. De directie van KabTV be-
sluitin eerst instantie het abonnementstarief van € 16 te handhaven en pas in actie te komen als het marktaan-

deel van KabTV tot onder de 75% daalt
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Door de komst van DigTV ontstaan de twee onderstaande afzetfuncties:

Gy ==-0,5p,+0,2p,+ 14
4,=0.2p,-03p,+3

4, aantal kabelaansluitingen (1 miljoen)

q,, aantal digitale aansluitingen (1 miljoen)

P, abonnementstarief per maand per kabelaansluiting (€)
P, abonnementstarief per maand per digitale aansluiting (€)
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De politiek juicht het ontstaan van concurrentie op de televisiemarkt toe. Er zijn zelfs politici die stellen dat de

KA nu wel kan worden opgeheven omdat ‘de markt de functie van de KA heeft overgenomen.

b Welke marktvorm ontstaat er door de tostreding van DIgTV op de televisiemarkt? Betrek in het antwoord
zowel het aantal marktpartijen als de aard van het product.

¢ Hoe blijkt uit de afzetfuncties dat kabeltelevisie en digitale ethertslevisie substitutiegoedsren ziin? Verklaar
het antwoord.

d Mot de directie van KabTV in actie komen? Verklaar het antwoord met een berekening.

e Geef een argument voor en geef een argument tegen de onderbouwing van de stelling dat ‘de KA nu wel
kan worden opgeheven.’
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Opeave 5.22 DE MARKT VAN
In een land bestaat op de markt van poststukken een duopolie, d.w.z. dat er twee aanbieders op die markt actief
zijn, namelijk Postextra en Omnipost.

Postextra s een gevestigde onderneming en was ooit een staatsmonopolist, die onlangs geprivatiseerd is. Om-
nipost is een nieuwkomer op de markt en probeert met een gunstige prijs het oude monopolie te doorbreken.

STSTUKKEN

De afzetvergelijkingen van deze ondernemingen zien er als volgt uit.

Postextra: g, =p, + 0.5p, + 75
Omnipost: g, =0.4p, - 0.6p, + 10
Hier

q, aantal poststukken x 1 miljoen per dag van Postextra
a, aantal poststukken x 1 miljoen per dag van Omnipost
P, priis in centen per poststuk van Postextra
P, priis in centen per poststuk van Omnipost

Als gevestigde onderneming heeft Postextra het voordeel van een groot netwerk van steunpunten en ervaren
personeel. De prijs per poststuk ligt bij Postextra op 60 cent en Omnipost op 40 cent.

Als op een markt slechts twee aanbieders actief zijn, wordt wel gesproken van een duopolie. Het duopolie s
een bijzondere versie van een bepaald type marktvorm.
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Gevraagd
a Welke marktvorm wordt hier bedoeld? Motiveer je antwoord.

Kijk naar de afzetvergelijking van Postextra: q,
respectievelijk een plusteken.

b Leg uit wat met het minteken voor p, en het plusteken voor p, wordt bedoeld

© Bereken de marktaandelen van beide ondernemingen in procenten van de totale dagomzet.

,+0,5p, + 75. Vioor de variabelen p, en p, zie je een minteken

Neem aan dat Postextra zijn tarief met 10 cent per poststuk verhoogt. Die prijsverhoging heeft gevolgen voor

de afzet van Omnipost. Dat gevolg kun je meten met de kruiselingse prijselasticiteit van de gevraagde hoeveel-

heid. Daaronder verstaan we het volgende: de reactie van de afzet van de ene onderneming op een prijsveran-

dering door de andere onderneming.

d Bereken de kruiselingse prijselasticiteit van de gevraagde hoeveelheid van Omnipost als gevolg van een ta-
riefsverhoging van 10 cent per poststuk door Postextra. Welk teken heeft deze elasticiteit? Waarom?
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In de farmaciesector zijn twee typen bedrijven actief.
Er zijn fabrikanten van merkmedicijnen die medicij-
nen ontwikkelen en deze, voorzien van een octrooi,
produceren en onder een merknaam op de markt
brengen. Dit is het merkengedeslte van de markt.
Daarnaast zijn er generieke fabrikanten die, nadat een
octrooi verlopen is, dat medicijn merkloos op de
markt brengen. Dit is het generieke gedeelte van de
markt

De fabrikanten van merkmedicijnen proberen zich op.
alle mogelijke manieren te verweren tegen de concur-
rentie van de generieke fabrikanten. Een van de mo-
gelijkheden hierbij is schaalvergroting

Twee fabrikanten van merkmedicijnen Schwarz-
Pharma en UCB fuseren tot CBPharma. Bestuursvoor-
zitter Doliveux van UCB benadrukt dat het gefuseerde
bedrijf een groter marktaandeel kan behalen doordat
het kan profiteren van schaalvergroting.
SchwarzPharma en UCB hadden in 2012 een aandeel op de Europese farmaciemarkt van 2,8% respectievelijk
4,6%. Doliveux voorspelt voor het gefuseerde bedrijf CBPharma in vijf jaar een omzetstijging van 40%, terwijl
de totale omzet op de Europese farmaciemarkt in die vijf jaar met 18% zal stijgen.
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De Europese Commissie voor Onderneming en Industrie (ECOI) volgt de ontwikkelingen in de farmaciesector
nauwlettend. De ECOI verwacht een verdere toename van de concentratiegraad in het merkengedeelte van de
farmaciesector: de markivorm ontwikkelt zich in de richting van esn heterogeen oligopolie. Mede vanwege de
lage prijselasticiteit van de vraag naar medicijnen, is de ECOI bang voor forse prijsstijgingen als gevolg van
prijsafspraken.

Gevraagd

a Leg uit hoe juist in de farmaciesector schaalvergroting tot een betere concurrentiepositie kan leiden

b Bereken het door Doliveux voorspelde marktaandeel van CBPharma in 2017.

© Beschriff hoe volgens de ECOI een toenemende concentratiegraad in het merkengedeelte van de farmacie-
sector tot forse prijsstijgingen op de markt van medi

Uit een rapport van de ECOI
Het duurt na afloop van een octrooi te lang voordat generieke mediciinen op de markt komen. Als het octrooi
van een merkmedicijn vervalt, moeten consumenten nog 7 maanden wachten voordat er een goedkoper gene-
riek mediciin beschikbaar is.

Dat leidt bij gelijkblijvend medicijngebruik tot welvaartsverlies bi consumenten.
d Neem de figuur in de bijlage over en arceer het door de ECOI bedoelde welvaartsverlies.
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Uit hetzelfde rapport van de ECOI
Er komen te weinig innovatieve medicijnen op de markt. De duur van de octrooiperiode speelt hierbij een rol.

Het verdient aanbeveling de octrooiperiode aanzienlijk te verkorten

De fabrikanten van merkmedicijnen reageren hierop en stellen dat octrooien en een lange periode van alleen-
recht juist nodig zijn om innovatieve mediciinen te kunnen ontwikkelen.

Aan een econoom wordt gevraagd de beide standpunten toe te lichten.
e Schrijf deze toelichting. De toelichting moet passen in de gegeven context. Gebruik ongeveer 100 woorden.
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Opaave 5.15 ENKELE BEWERINGEN

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Op markten met de marktvorm monopolistische concurrentie is productdifferentiatie vrijwel onmogelijk
vanwege het grote aantal aanbieders.

b Op een oligopolistische markt zullen de winsten van de aanbieders doorgaans hoger liggen dan op een
markt met monopolistische concurrentie.

© Het homogeen oligopolie bestaat niet of nauw:
technisch gesproken vrijwel nooit homogeen zijn

d Bij monopolistische concurrentie is kartelvorming waarschijnlijker dan bij het oligopolie.

e In geval van een geknikte afzetlijn zullen veranderingen in de marginale kosten niet leiden tot een verande-
ring van de pris.

s, omdat producten die in eenzelfde behoefte voorzien
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0paave 5.16 £
In een grote stad worden op veel plaatsen schoenen
aangeboden, door gespecialiseerde schoenenwin-
Kels, alsook in discounts. Door de manier van aanbie-
den en vanwege het verschillend assortiment van de.
diverse verkooppunten kan van heterogene produc-
ten worden gesproken.

jgaande grafiek heeft betrekking op twee mogelijke
situaties op deze markt, | en Il. De punten A en B
geven de gekozen prijs-hoeveelheidscombinaties van
een bepaalde aanbieder op deze markt aan.

Gevraagd
Beschrijf voor zowel situatie | als voor situatie Il welk
proces op gang komt.
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Euros
Euros

Hosvesheid Hosveshheld
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Oraave 517
Softwarebedriff Splendid produceert apps. Splendid maakt deze in opdracht van bedrijven, maar ook op ba:
van eigen ideeén. Voorafgaand aan de introductie van een nieuwe app vindt er in de directievergadering van
Splendid een discussie plaats over de verkoopprijs. De financieel directeur: ‘Bij de eerste vier versies wilden
we een groot marktaandeel en was onze doelstelling maximale omzet. Ik vind dat we bij de nieuwe versie moe-

ten streven naar maximale totale winst.’ De algemeen directeur: ‘Dat betekent dat we een hogere prijs moeten
Kiezen.”

Hieronder vind je de kosten- en opbrengstenlijnen van de nieuwe app in een grafiek. De
staan eronder.

ijbehorende functies




